



担保机构工作人员在相关企业调查情况。资料照片



# 担保杠杆“贷”动200亿金融活水

## 淄博政府性融资担保体系助力破解“小微”“三农”融资难

想借钱，得先证明有实力。对于银行而言，小微企业规模较小，通常没有充足的抵押物，是需要“三思”的“借钱对象”。融资担保机构建立起企业和银行之间融资贷款的“引渠”。

由此，金融活水不断流向企业。

9月30日，淄博市鑫润融资担保有限公司(以下简称“鑫润担保公司”)通过担保，助力“小微”企业累计“贷”动超过200亿金融活水。

### 助小微企业解决融资难题

今年1—9月，淄博新增担保3334户、131.55亿元，新增担保额同比增长954.93%；截至9月底，累计担保10088户、207.21亿元，累计担保额同比增长213.67%；在保余额113.32亿元，同比增长433.42%。

这一系列亮眼的数字，与鑫润担保公司紧密相关。

淄博市委、市政府近年来立足老工业城市转型发展、高质量发展，作出打造区域性科创产业金融高地、金融赋能行动重要决策部署，并将政府性融资担保体系建设作为金融赋能实体经济的重要内容高位谋划、顶格推进。

鑫润担保公司成为淄博市构建国家、省、市、区(县)四级政府性融资担保体系的重要纽带。

作为具体的实践主体，鑫润担保公司不断探索新领域、新模式、新场景，着力破解小微企业和“三农”主体融资难、融资贵问题，多项工作走在全省乃至全国前列。

9月30日傍晚，山东腾晖新能源技术有限公司总经理姚庆丰登上回江苏老家的高铁。刚刚解决了融资难题，他难得轻松一下。

“回家过个节，中秋节也没顾不上回去。”姚庆丰告诉记者。

“公司获得900万贷款，这笔钱来得太及时了，企业的发展离不开政府性融资担保机构的扶持。”然而，就在数天前，姚庆丰所在企业还面临着资金难题。由于项目处于建设期，大量固定资产投资以及流动资金投入，再加上市场因素影响，部分下游客户回款存在账期，上游材料款又不得不全额支付，资金压力很大。

“我们公司不仅得到了当地政府提供零费用融资担保支持，同时也享受到了当地临淄农商行热情、高效的服务。从提出申请到收到贷款，不到一周时间，真切感受到了‘淄博效率’。”姚庆丰说，“这种支持力度和办事效率已超过江苏苏锡常地区。”

### 走出政府性融资担保新路

淄博市鑫润融资担保有限公司总经理陈璇告诉记者，他们着

力放大政府性融资担保的“体系”效能，引导金融资本加力赋能小微企业和“三农”主体。对尚未设立政府性融资担保机构的区县，推出“备付金分险”市县合作模式，区县向市级政府性融资担保机构缴纳600万元备付金，即可获得10亿元贷款担保额度授信。“备付金分险”模式荣获“山东省十大财政金融创新项目奖”并在全省推广。

实践中，鑫润担保公司利用政府性融资担保赋能供应链生态，着力解决供应链运转梗阻难题，以资金链稳定产业链、做大产业链、做优产业链。以19条传统优势产业链为主攻方向，推出供应链担保融资服务，支持做好传统产业“优”和“扩”两篇文章，稳住企业基本盘“不断链、不断供”。截至9月底，淄博市政府性融资担保体系共管理供应链项目207个，涉及上下游企业688家，管理供应链具体采购项目725个，累计提供供应链担保25亿元，拉动供应链项目总投资157亿元。

在全国地市级层面首创推出“技改专项贷”，全额保、零费率，摸需求、送政策，通过政府性融资担保畅通技改企业和银行通道，有效破解企业转型之困。淄博市财政分档给予最高80%的财政贴息，引领传统产业链向两端延伸、价值链向高端攀升。截至9月底，淄博市政府性融资担保体系共向

194个技改项目提供“技改贷”担保12.36亿元，拉动技改投资157亿元。

利用金融吸附链接理念，推出“创业担保组合贷”放款新模式，破解小微企业创业和经营贷款“难以寻找抵押财产”“数额超限无法享受贴息”的堵点瓶颈问题。鑫润担保公司为符合条件的小微企业提供最高300万元的免费创业担保，并给予财政贴息，大大降低了创业企业融资成本，最大限度满足融资需求。对300万元以上、1000万元以下的企业“经营贷”，鑫润担保公司同步提供免费政府性融资担保，小微企业经营发展的资金池进一步扩大。

### 不断创新 为企业纾困解难

不同于商业性融资担保机构，政府性融资担保机构弱化了盈利目的，坚持准公共定位。业内人士表示，设立政府性融资担保、再担保机构的初衷在于，为小微企业和“三农”主体增信、分险、赋能，推动化解融资难、融资贵。

陈璇告诉记者，2020年新冠肺炎疫情发生后，小微企业和“三农”主体因资产规模和资金规模小，更多面临能否“活下来”的问题。淄博市财政局以非常之举应对非常之事，将政府性融资担保

额度上限由单户500万元提高至1000万元，担保费率降至1%，取消反担保要求，创造性开展“疫情保障贷”“流动资金贷”“小微企业纾困贷”等政策性担保，累计向5917户企业提供贷款担保9.75亿元。

2021年，市级政府性融资担保机构对全市小微企业、“三农”主体新增的政府性融资担保贷款免收担保费，担保机构减少的担保费收入由市财政给予一定支持和补偿，进一步降低市场主体融资成本。

今年7月，鑫润担保公司建成全国首个地市级政府性融资担保在线平台，通过云服务和大数据，同步对接全市28家签约银行，为小微企业提供一站式、可选利率最低的线上担保；先后开发建设了“业务管理系统”“小微企业评级模型”“供应链管理系统”，推进业务审核标准化、高效化，科技赋能担保业务的局面初步形成。在现代化手段加持下，2021年，鑫润担保公司人均担保余额4.53亿元，位居全省第1位。

大众日报淄博融媒体中心记者 郝峰 孙渤海



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多精彩内容

感受天气 关注生活

关注啦!

微动力 新生活

及时收取最新天气资讯  
了解最新天气

? 如何关注微信?

方法一:

打开微信 → 新朋友 → 添加朋友 → 扫一扫

方法二:

打开微信 → 新朋友 → 添加朋友 → 搜公众号: 淄博气象

## 家校合力 共促成长

### 桓台二中三个学部错时召开家长会

淄博10月7日讯 为进一步凝聚家校教育合力，让家长更全面地了解孩子开学一个多月来在校的学习、生活情况，近日，桓台二中三个学部错时召开家长会。

本次家长会分学部大会和班级交流会。校长张森在高三家长会上重点从强化基础知识、形成知识网络，强化集体备课、共享脑力资源，强化精讲精练、突出检测实效等方面给家长作了详细介绍，让家长们了解学校在教学上创新方法、狠抓落实、务实备考的思路。希望家长们多与学校沟通，与老师携起手来，共促孩子健康成长。

同时，张森还就本届高三学生如何备考，用详实数据和家长们进行了真诚、

务实的交流。

班级交流会上，各班班主任图文并茂地向家长们展示了开学以来孩子们在自主学习、就餐、就寝、跑操等方面的点滴表现，展示了班级开展的多样主题班会、安全教育、比赛等活动。各班班主任和家长们一起感受孩子的变化，分享共育的喜悦。

此外，各班班主任分别从学生的行为习惯、学习表现等多方面与家长们沟通，并对如何培养孩子良好的学习习惯提出了中肯的意见，也认真听取了家长们的意见和建议。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 李春燕